



百姓故事 BaiXingGuShi

土炉饼 香飘远

通讯员 白永丽 记者 叶四青

“老板，一个油旋。”“老板，我还要等几个呀？”一大早，延川县大禹广场水厂沟李呈炜的土炉饼就迎来一波又一波客人。他们说，寒风瑟瑟的冬日，吃上一口香喷喷、热乎乎的现烤油旋，酥脆鲜香，胃暖暖的，心也暖暖的。

油旋在当地也叫土炉饼。李呈炜烤制油旋所用的面粉是优质高筋粉，油是最好的豆油，再用传统的土炉烧制，油而不腻，酥脆可口，让食客们吃了还想再来吃。如今，在水厂沟附近的小区及周边，已经拥有一批忠实的回头客。

“我都是十来一个十来一个地买，这饼子特别香，特别酥，特别好吃。”居民张荔说着，匆匆忙忙地拿着滚烫的油旋消失在人群中。

“像这种饼子，全城没有几家，都嫌麻烦，工序多。主要是味道好，这么多年不但饼子的价格没变，质量也没变，始终还是一个味道。”居民白彩玲高兴地说。

在物价不断上涨的今天，其他地方的油旋早已涨到两三块钱了，但是李呈炜的油旋多年来一直坚持一块钱一个。饼摊女主人贺晓琴每天娴熟地忙着揉面、揪剂、擀面、放椒叶、放盐、抹油酥、塑形，然后又是烙又是烤，七八分钟后，热乎乎、香气四溢的饼子就带着食客的浓浓期待出炉了。尤其是天气凉了，热气腾腾的饼摊香味四溢，等待之人带着垂涎欲滴的迫切和渴望，一圈又一圈、一轮又一轮地围着饼摊等待油旋的新鲜出炉。

制作土炉饼，火候控制极其重要。火大了容易把饼烤焦，火太小温度又不

够，所以要时刻注意炉内的温度并观察饼的变化，这样烤出来的油旋才能外脆里酥、喷香四溢。现烤现吃最过瘾，但等待出炉的煎熬滋味也让人难忘。饼摊女主人贺晓琴揉面、擀面、包馅……看似行云流水，背后却是几十年功力的磨练。

李呈炜两口子的饼摊没有响亮的招牌，仅一辆篷车，日复一日，年复一年，风雨无阻。他今年50岁，妻子45岁，他们都是榆林清涧人。上世纪90年代，没有学历、没有手艺，家里光景惨淡，为了谋生，李呈炜选择了打饼子这一行当。没有学打饼的钱，他就靠看、自学，慢慢琢磨，在家乡清涧打饼8年后，举家搬迁来到延川，继续摆起了饼子摊，这一摆，又是15年。

“除了中途出了车祸养病几年，我打了20多年的饼子，没其他手艺，全家就靠这个摊子撑起生活的希望。”李呈炜说。

夫妻俩对土炉打饼的要求很高，坚持用老面发酵，对火候的控制也有着精准的标准。“冬天时，早上的面粉是要第一天晚上弄起来；夏天时面粉可以当天发，但也要提前2个小时，这样才能保证发的面做出来的饼外脆内软。”李呈炜说，“我们一般夏天从早上4点就开始为开店做准备，冬天每天5点多，我们就会准时出现在水厂沟。每天买料、发面……缺一不可，直到晚上七点钟才关门。”

因为客源稳定，李呈炜知道每天大概需要一袋面。生意好了，主人需要长时间站着打饼，一个人肯定熬不下来，因此，他将妻子也教成了打饼的好手，两人



李呈炜夫妻俩在饼摊里忙碌

轮流打饼，即便遇到下雨天和雪天，他们依然坚守“岗位”，从不“爽约”。

“累了就在店里坐一下。”“辛苦当然辛苦，但是做什么工作不辛苦呢。”“比上班族规定时间要自由一点，哈哈……”夫妻俩话里话外透露出乐观满足，“现在生活得以改善，是多年来我们两口子打的一个个饼子换来的，比打工强多了。”

靠着饼摊的生意，夫妻俩供养了3个

孩子。如今，老大已经上大学了，老二初中，老三上小学。夫妻俩还在附近买了房，简单装修后，开心地住了进去。

每个城市，都有自己的独特印记。李呈炜的小小土炉饼摊虽不起眼，香酥的油旋也不是珍贵的美味，但在手艺人一双手勤劳的双手下，它是家乡的味道，也是生活的脉动。饼香味不断飘远，手艺人李呈炜夫妇的人生也在不断美满了……

从“内务”到“家务”

延安90后退伍小伙办起家政服务团队

本报讯（记者 贺秋平 赵坤 实习生 强雨欣）说起家政，很多人习以为常地将其与“阿姨”联系在一起。但在延安，有这样一群年轻的退伍军人，他们打破刻板印象，选择从事家政服务，把部队里的内务标准用到家务里面，在我市家政行业迅速火爆“出圈”。

排队成列，带着设备，精神焕发……一大早，“兵哥到家”家政服务团队的队员们就来到客户小区楼下集合。进入客户家中后，队长许塞利有序安排人员分工，队员们各司其职进入工作岗位，用一

套标准化流程和严格的要求为客户做着家政服务。

“像毛巾，我们按照干湿分离做了分配，打扫卫生的是卫生间的毛巾，打扫卧室的是卧室毛巾，每个角落都不放过，以细致工作为客户提供精致服务。”“兵哥到家”家政服务创始人许塞利告诉记者。

许塞利是安塞区人，曾在新疆某地服役。今年8月份，他在和四川的战友闲聊时了解到，退伍军人家政服务在四川广受欢迎，想到自己也在部队接受过专业的训练，且延安当地还没有类似的家政服务，

许塞利当下便决定联系战友在延安开展业务。“我是一名退伍军人，有信心把部队的内务标准带到家政服务当中，为大家提供优质的家政服务。”许塞利说。

“大家细心一点，把各自的区域再清理检查一遍。”团队成立以来，从“内务”到“家务”，许塞利和他的队友延续部队的高标准要求，无论是开荒保洁还是日常清理，每次结束后，团队都会戴着白手套检查验收，确保不留下任何卫生死角。

卫生标准严格，各项服务优质，品质有保障……“兵哥到家”家政服务团队成立短短几个月来，依靠良好的口碑和短视频平台的展示，广受客户的肯定和市场的青睐。“我们平时上班比较忙，‘兵哥’给我家打扫后特别干净，值得信赖。”业主梁泽对他们的服务赞不绝口。

如今，“兵哥到家”家政服务团队的订单越来越多，团队的规模也从一开始的几个人发展到现在十多个人。

“我们打算吸纳更多退伍军人加入家政服务行列，为市民提供优质家政服务的同时，也为广大退伍军人提供就业的机会和平台。”许塞利说。

衣食住行看变化

“卡脖子路”成“顺心路” 群众出行喜开颜

本报讯（记者 乔建虎 黄建斌 通讯员 郝波）近日，宝塔区东十里铺铭馨苑小区十字路口西侧道路整改完毕，这一困扰车辆和行人出行的“卡脖子”路段彻底通畅，极大地方便了群众的出行。

站在铭馨苑小区十字路口处，记者看到，笔直的马路宽敞整洁，车辆来来往往，

畅通无阻。路口西侧，新铺设了人行道，确保群众出行方便。

市民贾磊说：“以前这里就是卡脖子的路，右转弯全部都是山梯，车流量比较大，时不时发生小事故，有很大的安全隐患。”

铭馨苑小区十字路口是连接新区的重要交通枢纽，针对群众反映的出行难，今

年10月份，宝塔区桥沟街道办积极与市政部门协调，于11月份正式整改完毕，有效缓解了交通压力。

“以前只有一个道，人和车就挤一块儿挤，新区下来堵在这里十几二十分钟才能从这个口子出去。改造后好了，不堵了，方便多了。”出租车司机张豹说。

宝塔区桥沟街道纪工委书记贾小宇表示，他们协调征用了村集体3.5亩地，用来扩路，现在彻底解决了铭馨苑小区十字路口的卡脖子问题，把安全隐患彻底消除了。下一步，他们准备协调相关部门，对长青路沿线太阳能路灯不到位的问题进行整改。

民生 在线

社区书记变身主播 答疑解惑“云”上为民



社区书记带领工作人员正在直播

本报讯（记者 孙艳艳 通讯员 庞现 任健）“养老保险如何缴纳？”“小额保

险什么时候截止？”……12月26日晚7点30分，在洛川县城市社区服务中心的社

区书记直播间里，南关社区党总支书记霍相春准时出现，化身“政策宣传主播”，通过详实的案例和通俗易懂的语言，实时回复辖区居民在线提问，并为他们送上医保等相关政策。

之所以叫社区书记直播间，是因为直播间以洛川县城市社区辖区内的各个社区书记为主力进行直播，为辖区居民解读政策、法律法规，现场连线解决居民的急难愁盼问题，收集居民对社区建设和发展提出的意见和建议，提升居民的参与感和幸福感，共建社区和美家园。

社区书记直播间自开播以来，还分别邀请了县司法局、人社局社保所、消防队、疾控中心的相关人员进入直播间，共同为居民讲解惠民政策。目前，他们已经直播了21期，征集问题52条，其中取暖问题9条、民生类问题21条、物业类问题16条、其他问题6条。

“社区书记直播间会分享一些贴近生活实际的政策、消防安全、健康讲堂等知识，还有一些公益活动，让我们在家就可以学习，并及时了解社区工作动态。这一

工作很创新，我们很方便。”南关社区居民龚芳玲对记者说。

今年以来，洛川县城市社区服务中心紧盯群众急难愁盼问题，对收集到的问题予以最快反应，在11月7日的一场直播中，社区干部看到群众互动留言中有反映路灯不亮问题，第二天，社区干部就到城管局，对路灯问题进行了解并协商解决办法。了解到街道路灯更新了设备，是设备故障导致路灯不能正常照明后，他们立刻派技术人员前去学习操作技术，使路灯问题及时得到解决。同时，还协调在学生上学、放学时间段延长照明时间。

目前，洛川县城市社区服务中心已解决直播收集到的问题18条。洛川县城市社区服务中心相关负责人表示，他们将继续以直播间为载体，引导社区不断探索“线下+线上”便民服形式，建立线上线下两个服务阵地，打通社区和居民互动的“最后一米”，将“关键小事”办成“暖心实事”，让民生服务工作有力度更有温度。



非遗传承在延安

唢呐艺人齐聚一堂 传承非遗增进技能

本报讯（通讯员 张龙 记者 叶四青）近日，国家级非遗项目“子长唢呐”培训班正式结业，所有参训学员穿戴富有陕北特色的羊皮马甲、红肚兜和羊肚子头巾服饰参与结业演出，使出浑身解数集中展演所学精华。在为期9天的培训中，子长市80余名唢呐艺人齐聚一堂共同学习，增进技能。

本次培训是近年来子长市相关部门组织规模最大、参加人数最多、邀请专业老师授课量最多的一次。“原来指法不太规范，这次培训得到了很大提高。”从事唢呐行业20多年的学员贺建雄高兴地说。“培训中老一辈的非遗唢呐传承人给我们吹了很多老曲调，是子长的味道，是地地道道的陕北文化的味道。”学员郝卓说，此次培训不仅提升了唢呐相关知识，也为传承和弘扬这一国家级非物质文化遗产提供了坚强的理论保障。

“希望通过培训进一步提高民间唢呐艺人的吹奏技艺，从而让子长唢呐更好地发展和传承。”子长唢呐协会副主席贺东说，今年以来，子长在挖掘、发展子长唢呐文化方面投入了巨大的人力、物力和财力，随着唢呐队伍的不断发展壮大，全市唢呐班子发展到100多个，吹奏人员近千名，演奏形式由原来的老五班吹奏变为数百人的群体演奏，子长唢呐成了子长一张靓丽的文化名片。

同时，子长市积极挖掘、保护、传承民间优秀文化，扎实做好非物质文化遗产的系统性保护，组织队伍两出国门，二十多次上央视，登上国家大剧院，先后斩获中国民间文艺最高奖“山花奖”、第二届全国唢呐展演一等奖等十多个中、省大奖，先后被文化和旅游部命名为中国民间文化艺术之乡、被陕西省文化和旅游厅命名为陕西省民间文化艺术之乡。2021年，子长唢呐入选国家级非遗名录。

“下一步，我们将采取‘请进来’和‘走出去’相结合的方式，以非遗保护传承和发扬为重点，打造特色民间文化品牌，让子长唢呐这一国家级非物质文化遗产，在新时代迸发新的活力。”子长唢呐协会主席马小红表示。



小路灯照进山体居民心

本报讯（记者 叶四青 通讯员 常娟）“非常感谢社区为我们小区安装了路灯，解决了我们盼望已久的事情，谢谢你们。”近日，宝塔区凤凰山街道北苑社区广通路山体居民王莲芳高兴地说。

12月15日傍晚六点多，看着从山脚下蜿蜒延伸到自家门前的一盏盏太阳能路灯，王莲芳和邻居们开心不已。北苑社区广通路地矿山体巷道悄然亮起的明灯，不仅照亮了群众回家的“平安路”，也照亮了居民散步休憩的“幸福路”。

广通路地矿山体是北苑社区居住人口最密集的片区之一，地势较高且山路陡峻，再加上岔路较多，回家晚了就得摸黑走路，十分不安全。没有路灯，给老年人的生活带来很多不便和安全隐患。今年以来，北苑社区将安装路灯提上日程，多次谋划、实地考察，并协调多方资源解决资金问题。为节省经费，社区工作人员自己动手组装、安装。

“小路灯”温暖“大众心”。此次亮灯行动，北苑社区共为群众安装太阳能路灯10余盏，大大提升了人民群众的获得感、幸福感和安全感。

党员教育全覆盖 送学上门暖人心



支部书记上门给患病党员送学习资料

本报讯（通讯员 李彤）“惠艳阳，你最近身体怎么样了？”近日，延安热电公司第二党支部书记刘晓源来到常年患病的老党员惠艳阳家中，对她进行送学上门。

惠艳阳因为疾病，常年在异地就医。热电公司第二党支部在对她进行电话回访时，得知她近段时间回家休养，便决定当天上门，了解一下她最近身体治疗情况，同时给她送学上门。

在惠艳阳的家中，刘晓源从生活、身体和学习几个方面与她促膝长谈，代表支部为她送去学习书籍，并叮嘱她照顾好自己身体，鼓励她在家多学习，积极发挥余热，为公司安全发展建言献策。惠艳阳感谢党组织一直关心她，经常电话回访、上门慰问她，她表示，在自己身体情况好转的时候，会时刻关注和参与支部微信群的线上学习、分享和交流。

“我们通过送学上门活动，温暖患病党员的心，增强老党员的归属感、幸福感、荣誉感，让他们时刻感受到党组织的关怀与温暖。”刘晓源说。